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допомагаючу поведінку моделює лише у внутрішньому плані. Зазвичай 

вони пасивно сприяють об’єкту емпатії, значно рідше вони надають реальну 

допомогу. Перехід суспільства від колективізму до індивідуалізму 

призводить не лише до того, що людина стає більш незалежною, 

індивідуально-неповторною тощо, але й більш егоцентричною. Вона 

занурюється у власне життя, власні проблеми, і її мало хвилює життя 

оточуючих. Для значної частини юнацтва уміння не проявляти свої почуття 

ніжності, співчуття, піклування є ознакою мужності і сили власного Я. З 
віком емпатійність молодих людей зростає у зв′язку з розвитком інтелекту, 

становленням моральної та мотиваційної сфери.  

Таким чином, емпатія – це здатність, особистісна характеристика, яка 

формується у процесі соціалізації особистості і виконує важливу функцію у 

побудові зовнішніх соціальних зв′язків. Для молодої людини, яка 

розпочинає самостійне життя, дуже важливо бути прийнятою суспільством, 

і емпатія може їй у цьому допомогти.  
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Уперше термін булінг (з англ. «bully» – хуліган, забіяка, грубіян, 

насильник; ‘bullying’ – цькування, залякування, третирування) з’явився на 
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початку 70-х рр. XX ст. у Скандинавії, де група дослідників вивчала явище 

насильства між дітьми в школі. Досі немає чіткого наукового визначення 

цього терміну. Саме поняття булінг деякі автори розуміють по-різному і 

надають різну кваліфікацію його видів.  

Булінг визначають як:  

1) соціальну взаємодію, через яку одна людина (іноді декілька) 

зазнають нападів іншої людини (іноді декількох, але, зазвичай, не більше 

чотирьох) майже щодня впродовж тривалого періоду (декількох місяців), що 
викликає в жертви стан безпомічності й виключення з групи;  

2) сукупність соціальних, психологічних і педагогічних проблем, які 

охоплюють процес тривалого фізичного чи психологічного насилля з боку 

індивіда або групи стосовно індивіда, що не може захистити себе в певній 

ситуації;  

3) поведінка, що може бути визначена як неодноразовий напад 

(фізичний, психологічний, соціальний або вербальний) тими, чия влада 

формально або ситуативно вища за тих, хто не має можливості захиститися, 

з наміром заподіяти страждання для досягнення власного задоволення. 

Булінг є явищем інтернаціональним і досліджується вченими 

багатьох країн: Америки, Великої Британії, Канади, Норвегії, Фінляндії та 
інших. Як зазначає відомий російський науковець І. Кон, за останні 20 років 

«булінг» став міжнародним соціально-психологічним і педагогічним 

терміном, який означає складну сукупність соціальних, психологічних і 

педагогічних проблем. представлено багато визначень цього явища. 

Х. Лейманн визначає булінг як «соціальну взаємодію, через яку одна 

людина (іноді декілька) зазнають нападів іншої людини, Л. Кішлі вважає, 

що основною характеристикою булінгу є емоційне приниження, образа 

почуттів людини, що призводить до виключення її з групи. 

Дослідниця зазначає, що булінг – це агресивна поведінка, яка 

спрямована приниження почуттів, висловлювання негативних емоцій і 

принизливих оцінок щодо іншої людини. 
Основні механізми розвитку булінгу: страх; заздрощі та конкуренція; 

неприйняття інакшості; бажання підпорядковувати когось власній волі; 

бажання витіснити когось із групи (колективу); бажання принизити іншого. 

Як соціально-психологічне явище булінг впливає на всіх учасників групи чи 

класу дітей, де він виникає.   

Слід виокремити, що соціальна структура булінгу, як правило, має 

три елементи.  

1. Переслідувач (булер). Кривдник надає собі привілеї домінантності, 

контролю, права виключення та ізоляції жертв.  
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2. Жертва. Потерпілий, який не здатний ефективно захищати себе, 

тому він певною мірою беззахисний перед кривдником або їх групою.  

3. Спостерігач. Це свідки, члени груп, де відбувається булінг, але які 

не є ані булерами, ані жертвами. Їх, за дослідженнями, 88% від усіх дітей. 

Частина з них долучається до кривдника, інші підбурюють його до 

подальшого знущання і лише 10-20% намагаються якось допомогти жертві. 

На думку Є. В. Гребьонкіна, на агресивну (булінгову) поведінку дітей 

впливає комплекс чинників:  
1) персональні фактори (низький рівень виховання, занижена 

самооцінка, висока імпульсивність, зловживання алкоголем, наркотиками, 

комп'ютерними іграми, готовність до ризику, обмежене почуття 

самозбереження);  

2) поведінкові фактори (поведінка, що створює перешкоди для 

навколишніх, вандалізм, безцільне проведення часу, прогули й слабка 

успішність у школі, ранні сексуальні контакти, приводи в міліцію й рання 

судимість);  

3) соціальні фактори (культ насильства в суспільстві, вплив ЗМІ, 

поведінка батьків, низький соціально-економічний статус родини, 

залежність від соціальної допомоги, зміна вихователів (вітчим, мачуха), 
сімейне й сексуальне насильство, друзі з девіантною поведінкою. 

Провівши аналіз основних підходів до визначення поняття булінгу та 

пошуку причин, було визначено, що існує ряд чинників його прояву, він має 

колективний характер та заснований на соціальних стосунках у групі. 

Водночас встановлено, що учні підліткового періоду найчастіше 

використовують дві форми булінгу – хлопці фізичний, а дівчата 

психологічний. Цей період для них є перехідним, і тому можуть виникати 

протиріччя, які призводять до таких ситуацій. За даними дослідження, 

майже кожен третій учень даних класів так чи інакше, зазнавав булінгу в 

школі, потерпав від принижень і глузувань з боку інших, решта 

піддослідних частково піддавалися знущанню з боку однолітків. 
Дані дослідження вказують на невисокий показник цькування в 

навчальному середовищі. Незважаючи на це, третина опитаних указує на те, 

що деяка кількість учнів підлягає третируванню часто. Зазвичай, в школах 

знущаються над слабшими, тими, хто має занижену самооцінку і не зможе 

за себе постояти. Було виявлено, завжди булінгу підлягають ті діти, які мали 

менший соціальний статус. Більша частина підлітків стикається з 

постійними образами, знущаннями та поганою поведінкою на свою адресу. 

Число тих, хто не піддається насиллю збоку однолітків, є досить малим. 

Беручи до уваги кількість жертв, можна інтерпретувати це так, що дуже 

малий відсоток дітей не підлягає знущанню, тому що в цю кількість 
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опитаних також входять ті, хто є агресором і від кого потерпають інші в 

навчальному просторі. 
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Поняття «ґендер» з’являється у соціально-гуманітарному знанні 

другої половини ХХ ст. як похідне від поняття статі. 

Ґендер є важливою соціодиференційною ознакою буття соціуму, а 

дослідження його соціально-практичного змісту стосується 

фундаментальних характеристик суспільних відносин. Сучасна епоха 

зумовлює необхідність переосмислення традиційних ґендерних схем та 

ролей і їх сприйняття. В основі ґендерної теорії лежить твердження, що 

ґендер присутній у всіх соціальних процесах, а ґендерний підхід передбачає 

наявність ґендерних чинників впливу на всі аспекти людського суспільства, 

культури та взаємодії. 

Ґендерна теорія вивчає соціальне життя обох статей, їхню поведінку, 
ролі, характеристики, спільне й відмінне між ними, соціальні 

взаємовідносини статей, розглядаючи світ порівняльно з позиції обох соціо-

статевих груп. Ґендерні дослідження також мають на меті пояснити 

відмінності всередині певного ґендеру – між самими жінками та між 

чоловіками. 

Предметом поглибленого вивчення й наукового осмислення стають 

цінності та життєві орієнтації чоловіка й жінки, розширення їхніх інтересів і 

виникнення нових потреб, оновлення характеру відносин між ними 

відповідно до оновлення світового простору, нові підходи до соціально-

статевої культури й формування ними культурних реалій сучасності. 

http://www.e-catalog.name/x/1/x.exe?LNG=&Z21ID=&I21DBN=XRIPO_PRINT&P21DBN=XRIPO&S21STN=1&S21REF=&S21FMT=fullw_print&C21COM=S&S21CNR=&S21P01=0&S21P02=1&S21P03=A=&S21STR=%D0%91%D0%B5%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%B0%D1%80,%20%D0%93.
http://www.e-catalog.name/x/1/x.exe?LNG=&Z21ID=&I21DBN=XRIPO_PRINT&P21DBN=XRIPO&S21STN=1&S21REF=&S21FMT=fullw_print&C21COM=S&S21CNR=&S21P01=0&S21P02=1&S21P03=A=&S21STR=%D0%91%D0%B5%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%B0%D1%80,%20%D0%93.
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